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LINGUA PORTUGUESA

AS QUESTOES DE 01 A 03 SE REFEREM AO TEXTO
SEGUINTE.

Soterrado pelas senhas

Ruy Castro*

Em 1878, Sherlock Holmes e o Dr. Watson se conhe-
ceram em Londres. Os dois se deram bem, decidiram
dividir o aluguel de um apartamento na Baker Stre-
et, 221-B, e, com algumas semanas de convivéncia,
Watson pds no papel sua impressao sobre os co-
nhecimentos do colega. Exemplos: "Literatura: zero.
Filosofia: zero. Astronomia: zero. Politica: escassos.
Botanica: varidveis — conhece a fundo a beladona,
0 Opio e os venenos em geral. Quimica: profundos.
Literatura sensacionalista: imensos — pode descrever
em pormenores todos os horrores perpetrados neste
século." Mas o choque de Watson foi descobrir que
Holmes nunca ouvira falar em Copérnico e ndo sabia
gue a Terra girava em torno do Sol.

"E dai? Se girdassemos em torno da Lua isso ndo faria
a menor diferenga para o meu trabalho", respondeu
Holmes. "O cérebro de um homem é um sétdo que
ele deve mobiliar com o que precisa. Um tolo atulha
-0 com qualquer traste que encontre e, com isso, 0s
conhecimentos Uteis ficam soterrados. E fundamen-
tal ndo ter dados inuteis ocupando espaco e dificul-
tando o acesso aos uteis." Confira em "Um Estudo
em Vermelho", primeiro livro de Conan Doyle sobre
Sherlock.

Digamos que Holmes estivesse certo. Caramba! O
qgue fazer com a miriade de dados que hoje somos
obrigados a reter sob pena de nos tornarmos invia-
veis? Refiro-me as senhas que agora se exigem para
tudo e sem as quais ndo se pode fazer mais nada. Ou-
tro dia, inclusive, uma amiga me listou as senhas que
ela teve de decorar.

As senhas, por exemplo, do Gmail, Wi-Fi, Facebook,
Twitter, iCloud, Team Viewer e Apple Store. A senha
para administrar seu site e a senha do seu canal no
YouTube. As senhas dos cartdes de crédito. As senhas

de suas contas em bancos e dos respectivos aplica-
tivos. As senhas do supermercado, do pet shop e da
Brastemp. E (como ela ndo é de ferro) as senhas do
Globoplay, Netflix, Mercado Livre, Magalu e L'Occita-
ne. Haja sotao!

* Jornalista e escritor.

Folha de Sdo Paulo, 18 dez. 2022. (Adaptado).

QUESTAO 01

Avalie o que se afirma sobre o titulo, a ilustracdo e os
dois primeiros paragrafos do texto.

| — O titulo contém um termo empregado no senti-
do denotativo e a palavra “senhas” é polissémica, se
usada em outros contextos.

[l — O comportamento do ilustrador do texto em rela-
¢do ao leitor apela para a intimidagao, pois distorce o
gue o autor afirma acerca das senhas.

[l — Uma estratégia discursiva é a presenca textual
de elementos semanticos e formais que se referem a
outros textos produzidos anteriormente.

IV —Um recurso argumentativo consiste no argumen-
to de autoridade, ou seja, traz para o enunciado a
credibilidade baseada em alguém de notério saber.

V — A presenca da metafora em "O cérebro de um
homem é um sétdo que ele deve mobiliar com o que
precisa.” contempla a fun¢do poética da linguagem.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)l, llelll.
b) I, llleV.
clllelv.
d)Il, IVeV.
e)lll, IVeV.
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QUESTAO 02

“Digamos que Holmes estivesse certo. Caramba! O
qgue fazer com a miriade de dados que hoje somos
obrigados a reter sob pena de nos tornarmos invia-
veis? Refiro-me as senhas que agora se exigem para
tudo e sem as quais ndo se pode fazer mais nada. Ou-
tro dia, inclusive, uma amiga me listou as senhas que
ela teve de decorar”

Considere apenas este trecho transcrito do texto e
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre os aspectos lexicais.

() Nos trés primeiros periodos ha mistura de regis-
tros: o autor tanto faz uso da linguagem formal quan-
to da linguagem informal.

() Na oragdo “..que agora se exigem para tudo...”
o pronome relativo exemplifica um recurso coesivo
cuja funcdo é a de retomar um termo anterior.

( ) Nafrase “Refiro-me as senhas...”, de acordo com a
norma-padrdo da lingua portuguesa, a coloca¢do do
pronome posposto ao verbo é facultativa.

() Em “Outro dia, inclusive, uma amiga me listou as
senhas que ela teve de decorar.”, o termo destacado
constitui um marcador sequencial de recapitulagao.

() Na sentenga “...e sem as quais ndo se pode fazer
mais nada.”, a conjuncdo “se” estabelece uma relacao
de condicdo entre as oragbes que formam o periodo.

De acordo com as afirmacdes, a sequéncia correta é:

a)V,F V,F V.
b)V,V,F FF
c)FV,FV,F
d)FFV,V,V
e)V,V,F V,F

QUESTAO 03

“As senhas, por exemplo, do Gmail, Wi-Fi, Facebook,
Twitter, iCloud, Team Viewer e Apple Store. A senha
para administrar seu site e a senha do seu canal no
YouTube. As senhas dos cartdes de crédito. As senhas
de suas contas em bancos e dos respectivos aplica-
tivos. As senhas do supermercado, do pet shop e da
Brastemp. E (como ela ndo é de ferro) as senhas do
Globoplay, Netflix, Mercado Livre, Magalu e L'Occita-
ne. Haja sétao!”

Acerca do uso da crase e dos sinais de pontuacdo, é
correto afirmar:

a) Os parénteses podem ser substituidos por virgulas
sem prejuizo para o sentido pretendido.

b) As virgulas em “por exemplo” foram empregadas
para separar oracdes justapostas assindéticas.
c) O uso do ponto de exclamagao, no final do trecho,
indica uma pergunta direta feita ao interlocutor.
d) O ponto final, no primeiro periodo, denota uma
interrupcao do pensamento e substitui as reticén-
cias.

e) A frase “...a senha do seu canal no YouTube.” apre-
senta um erro de digitacdo pela auséncia da crase.
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NOCOES DE INFORMATICA

QUESTAO 04

Uma forma de manter a seguranca durante a nave-
gacdo na internet é usar o modo janela anénima do
navegador.

Com relacdo as paginas visitadas neste modo, é
INCORRETO afirmar que

a) suas informacgGes ndo serdo registradas no histo-
rico.

b) os dados do usudrio ndo serdo armazenados nos
cookies.

c) o histérico de pesquisa ndo serd armazenado.

d) os arquivos que foram baixados (download) n3o
sdo mantidos.

e) as marcagdes de paginas favoritas serdo mantidas.

QUESTAO 05

No que se refere a ferramenta alca de preenchimento
do Microsoft Excel, avalie as afirmacgGes a seguir.

| - Ao selecionar uma célula na planilha, no canto
inferior direito aparece um quadrado preto, que é
a alca de preenchimento. Esta ferramenta pode ser
usada para copiar o conteddo de uma célula para va-
rias outras adjacentes.

Il - Esta ferramenta pode ser usada para gerar
sequéncia de dados de forma automatica.

Il - Para delimitar os dados e gerar gréficos, selecio-
na-se a tabela com a al¢a de preenchimento.

IV - A sequéncia de comandos no teclado para rea-
lizar uma operagao de preenchimento automatico
com a funcionalidade desta al¢a é: posicionar (com
as setas) na primeira célula, depois pressionar a tecla
SHIFT e, mantendo-a acionada, posicionar com as se-
tas na ultima célula e pressionar ENTER.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lelll.
b) Il e lIl.
c)lell
d)lllelV.
e)l, llelV.

LEGISLACAO

QUESTAO 06

Segundo a Constituicdo da Republica de 1988, conce-
der-se-a mandado de seguranca

a) para a retificacdo de dados, quando ndo se prefira
fazé-lo por processo sigiloso, judicial ou adminis-
trativo.

b) sempre que alguém sofrer ou se achar ameacado
de sofrer violéncia ou coacdo em sua liberdade de
locomocao, por ilegalidade ou abuso de poder.

c) para assegurar o conhecimento de informacdes
relativas a pessoa do impetrante, constantes de
registros ou bancos de dados de entidades gover-
namentais ou de carater publico.

d) sempre que a falta de norma regulamentadora
torne invidvel o exercicio dos direitos e liberdades
constitucionais e das prerrogativas inerentes a na-
cionalidade, a soberania e a cidadania.

e) para proteger direito liquido e certo, ndo ampara-
do por "habeas-corpus" ou "habeas-data", quando
o responsavel pela ilegalidade ou abuso de poder
for autoridade publica ou agente de pessoa juri-
dica no exercicio de atribui¢cdes do Poder Publico.

QUESTAO 07

Segundo o Regime Juridico dos Servidores Publicos
Civis da Unido, Lei n? 8.112/ 1990, constitui (em) in-
denizacdo (6es) ao servidor, EXCETO:

a) diarias.

b) transporte.

c) ajuda de custo.

d) auxilio-moradia.

e) auxilio home office.
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QUESTAO 08

De acordo com a Lei n29.784/1999, que regula o pro-
cesso administrativo no ambito da Administracdo Pu-
blica Federal, analise as afirmacdes a seguir.

| - O recurso administrativo sera dirigido necessaria-
mente a autoridade superior a que proferiu a decisao.

Il - A Lei n2 9.784/1999 ndo estipula prazo maximo
para a decisdo do recurso administrativo em atencao
ao principio do contraditério.

Il - Entre os legitimados a interpor recurso adminis-
trativo estdo os cidadados ou associa¢des, quanto a
direitos ou interesses difusos.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)l.
b) II.
c) L.
d)lell
e)lelll.

QUESTAO 09

Com base nos crimes contra a Administragdao Publica,
presentes no Cédigo Penal, Decreto-Lei n2 2.848/1940,
associe o termo a sua respectiva defini¢ao.

TERMOS

1 - Peculato

2 - Corrupgao passiva
3 - Prevaricagao

DEFINIGOES

() Solicitar ou receber, para si ou para outrem, direta
ou indiretamente, ainda que fora da funcdo ou antes de
assumi-la, mas em razao dela, vantagem indevida, ou
aceitar promessa de tal vantagem.

() Apropriar-se o funcionario publico de dinheiro,
valor ou qualquer outro bem movel, publico ou par-
ticular, de que tem a posse em razdo do cargo, ou
desvia-lo em proveito préprio ou alheio.

() Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato
de oficio, ou pratica-lo contra disposi¢do expressa de lei,
para satisfazer interesse ou sentimento pessoal.

A sequéncia correta da associacdo é:

a)l, 2, 3.
b) 3,2, 1.
13,2
d)2,1,3.
e)3,1,2.

QUESTAO 10

Analise as afirmagdes a seguir de acordo com a
Lei Geral de Protecdo de Dados Pessoais (LGPD),
Lei n2 13.709/2018.

| - A autodeterminagdo informativa é um fundamen-
to da LGPD.

Il - As disposicdes da LGPD devem ser observadas
obrigatoriamente pela Unido e facultativamente por
Estados, Distrito Federal e Municipios.

[Il - ALGPD n3do se aplica ao tratamento de dados pes-
soais realizados para fins exclusivos de atividades de
investigacdo e repressdo de infracdes penais.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lell
b) I elll.
c)l.

d) 1.

e) .
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 11

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre o procedimento para a representacdo do
perfil do terreno a partir de um levantamento alti-
métrico.

( ) Olevantamento consiste em tracar o alinhamen-
to do perfil sobre as curvas de nivel de uma planta
topografica.

() O nivel em conjunto com a mira permite realizar
medicdes de alturas com precisdes da ordem do mi-
limetro.

() O erro de fechamento do nivelamento é determina-
do pela diferenga entre a altitude conhecida e a altitude
calculada.

() O levantamento pode ser realizado por métodos
de nivelamento geométrico, trigonométrico e por
tecnologia GNSS ou a laser.

De acordo com as afirmacdes, a sequéncia correta é:

a)FFV,F
b)V,V, F, F.
)V, FV, V.
d)F V,F V.
e)FV,V, V.

QUESTAO 12

As coordenadas, em metros, dos vértices de um po-
ligono fechado, obtidas por meio de um levantamen-
to topografico de um terreno, utilizando-se quatro
estacas, estdo apresentadas na tabela a seguir.

L. Coordenadas
Vértice
X (m) Y (m)
1 90 20
2 100 60
3 70 80
4 30 40

Com base nesses dados, qual é a area do terreno em
metros quadrados?

a) 1500.
b) 1900.
c) 2300.
d) 3200.
e) 4200.

QUESTAO 13

Os equipamentos de topografia sdo indispensaveis
para realizar levantamentos e locagGes. Avalie as afir-
macdes sobre os instrumentos e acessdrios usados
nas medi¢des de campo.

| — O teodolito é formado de trés partes principais: a
luneta, a alidade e a base nivelante.

[l — As miras sdao réguas graduadas em centimetros
e auxiliam nas praticas de nivelamento e de estadi-
metria.

[l — Os gonidometros, teodolitos e estacdo total sdo
instrumentos destinados a medicdo de angulos verti-
cais e horizontais e a medigdo de distancias horizon-
tais e verticais.

IV — A baliza é um acessério utilizado para facilitar a vi-
sualizacdo dos pontos topograficos, pintada de branco
e vermelho alternadamente em faixas de 25 cm, com
comprimento total de 2,5 m e pontiaguda em uma ex-
tremidade.

V — A estacdo total é basicamente uma evolugdo do te-
odolito, incluindo um distanciometro eletronico, uma
memdria temporaria (processador), uma meméoria fixa
(disco rigido) e uma conexdo com um notebook, para
coletar e armazenar os dados.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)l, llell.
b)I,lleV.
o), IVeV.
d) 1L, Il e V.
e)l,IVeV.
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QUESTAO 14

A implantacdo de um ponto sobre o terreno, conhecendo-se as suas coordenadas planimétricas, € um procedi-
mento corrente em uma obra. A tabela a seguir apresenta as coordenadas planimétricas (X, Y), em metros, dos
pontos P, P, e P;.

Ponto X (m) Y (m)
P1 6676 11634
P2 8105 11361
P3 7020 10794

Considerando-se os dados da tabela e sabendo-se que uma estagao total estd instalada sobre o ponto P, e orien-
tada sobre o ponto P,, marque a op¢do correta com respeito aos valores dos azimutes AzP,P, e AzP5P,.

a) AzP;P, e AzP,P, pertencem ao 12 quadrante.

b) AzP;P, pertence ao 12 quadrante e AzP;P, pertence ao 42 quadrante.
c) AzP4P, pertence ao 22 quadrante e AzP,P; pertence ao 32 quadrante.
d) AzP;P, pertence ao 32 quadrante e AzP;P,; pertence ao 22 quadrante.
e) AzP;P, pertence ao 42 quadrante e AzP;P, pertence ao 12 quadrante.

QUESTAO 15

A figura a seguir apresenta um levantamento altimétrico realizado em um local de desnivel.

10m

Sabendo-se que sen18°= 0,31 e cos18° = 0,95, é correto afirmar que a diferenca de nivel AH é igual a quantos
metros?

a) 1,90.
b) 2,30.
c) 2,96.
d) 3,26.
e) 3,50.
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QUESTAO 16

Com relagdo ao alargamento da pista nos trechos em
curva de uma rodovia, avalie as afirmages a seguir.

| - Os veiculos ocupam fisicamente espacos laterais
maiores do que as suas proprias larguras.

Il - Para assegurar ao trafego condi¢Ges de seguran-
¢a e comodidade, a variacdo da largura por metro de
pista deve ser pequena.

[l - Nas curvas circulares sem transicado, a superlargu-
ra deve ser feita no lado externo da curva; nas curvas
com transicdo a superlargura pode ser realizada do
lado interno ou na metade de cada lado para facilitar
a execucao da obra.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lell

b) lelll.
o) llell.
d) 1.

e)l, lell.

QUESTAO 17

Relacione o termo ou expressao com a sua definicao,
considerando-se o projeto das travessias urbanas.

TERMOS/EXPRESSOES

1 - Greide

2 - Talude

3 - Rampa de superelevacao
4 - Eixo de rotagdo da pista

DEFINICOES
() diferenca de greides entre a borda da pista e o
eixo de rotagao.

() face do corpo estradal que se estende além da
borda da plataforma.

( ) perfil do eixo de rotacdo da pista referente a su-
perficie acabada do pavimento.

( ) linha ficticia longitudinal a pista, mantendo-se
constante, em cada trecho, seu afastamento hori-
zontal e vertical do eixo.

A sequéncia correta é:

a)3, 4,2, 1.
b)3,2,1,4.
0)4,1,3,2.
d)1,2,4,3.
e)2,3,1,4.
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QUESTAO 18

As figuras a seguir mostram terrenos representados por suas curvas de nivel.

iy WP

TERRENO 3 TERRENO 4

MASCARO, J.L. Loteamentos urbanos. Porto Alegre: Masquatro. 2005. (Adaptado)

Com relagdo a interpretacdo desses terrenos, é correto afirmar:

a) O terreno 2 é acidentado e o terreno 3 apresenta fundo de vale.

b) O terreno 1 é plano e, o terreno 3, com presenca de fundo de vale.

c) O terreno 1 é plano e o terreno 2 é acidentado com presenca de promontdrio.

d) O terreno 2 é formado por coxilhas e o terreno 4 apresenta depressdo sem saida.
e) O terreno 3 apresenta depressao sem saida e o terreno 4 apresenta promontério.
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QUESTAO 19

Em relacdo a Lei Federal n2 6766/1979, que dispde sobre o Parcelamento do Solo Urbano e dé outras providén-
cias, é correto afirmar:

a) O parcelamento do solo urbano podera ser realizado apenas mediante loteamento.

b) O parcelamento do solo ndo é permitido em terrenos alagadicos, mesmo que tomadas as providéncias para
assegurar o escoamento das dguas.

c) O loteamento é a subdivisdo de gleba em lotes destinados a edificagdo, com abertura de novas vias de circula-
¢do, de logradouros publicos ou prolongamento, modificacdo ou ampliacdo das vias existentes.

d) O desmembramento é a subdivisdo de gleba em lotes urbanos, com o aproveitamento do sistema viario exis-
tente, desde que ndo implique a abertura de novas vias e logradouros publicos, podendo, no entanto, haver o
prolongamento e ampliagao das vias existentes.

e) Os lotes deverdo ter area minima de 125 m? e frente minima de 6 m, salvo quando o loteamento se destinar a
urbanizacao especifica ou a edificacdo de conjuntos habitacionais de interesse social, previamente aprovados
pelos drgdos publicos competentes.

QUESTAO 20

A figura a seguir mostra uma solu¢do adequada nos trechos em tangente de uma rodovia.

—  — «— -
\T/ 2% 2% 5% . 5% 2% 2% _\\{
10 30 35 35 1,0 50 50 1,0 35 3,5 30 1,0

De acordo com as dimensdes (em metros) e inclinacdes apresentadas na figura e sabendo-se que a cota no eixo
da pista esquerda é igual a 644,12 m e a cota no eixo da pista direita é igual a 645,12 m, qual a inclinagdo do lado
direito do canteiro central?

a) 20%.
b) 25%.
c) 30%.
d) 35%.
e) 40%.

QUESTAO 21

Para um projeto de terraplenagem, o custo de escavacdo é igual a 4,00 R$/m3 e o custo de transporte, igual a
2,00 R$/(m3-km). A distancia média de transporte para bota-fora é igual a 400 m e a distancia média para em-
préstimo, igual a 500 m.

Qual a distancia econ6mica de transporte em km?

a) 0,9.
b) 2,4.
c) 2,5.
d) 2,9.
e) 4,9.
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QUESTAO 22

Preencha corretamente as lacunas da afirmacgao a seguir.

Para realizar um nivelamento trigonométrico, o to-
poégrafo utiliza os instrumentos e
na medicdo de campo.

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas é:

a) mira graduada / régua

b) nivel topografico / régua

c) teodolito / mira graduada

d) teodolito / nivel topografico

e) mira graduada / nivel topografico

QUESTAO 23

O método grafico de Bruckner apresenta uma distri-
buicdo eficiente do material escavado. Em relagdo as
caracteristicas desse método é correto afirmar:

a) Todo trecho ascendente corresponde a aterro e todo
trecho descendente, a corte.

b) A linha de Bruckner abaixo da linha de compensacéo
indica movimento no sentido de estaqueamento.

¢) Todo maximo relativo corresponde a um ponto de
passagem de corte para aterro ou de aterro para
corte.

d) O momento de transporte de um trecho compensa-
do é determinado pela drea compreendida entre a
linha de compensacédo e a linha de Bruckner.

e) A diferenca de ordenada entre dois pontos de um
mesmo trecho ascendente ou descendente repre-
senta a area disponivel ou necessaria entre esses
dois pontos.

QUESTAO 24

Preencha corretamente as lacunas do texto a seguir
sobre a terraplenagem.

“A operagdo de terraplenagem objetiva a retirada de
, dando origem
for-

materiais situados acima do

e ao preenchimento de
, resultando, juntamente com a

superestrutura, uma adequada ao movi-

mento de veiculos.” (ANTAS et al., 2010)

aos
mando os

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas do
texto é:

a) terreno / cortes / vales / planos / planicie

b) greide / aterros / depress&es / planos / plataforma
c) terreno / cortes / volumes / aterros / estrutura

d) greide / cortes / depressdes / aterros / plataforma
e) nivel longitudinal / perfis / taludes / trechos planos / via

QUESTAO 25

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma
em relacdao ao emprego do fator de contra¢do e empo-
lamento para o calculo de volume de material.

() A aplicagdo do empolamento é sempre considera-
da no cdlculo de volumes de aterro.

() O fator de contracdo deve ser levado em conta na
construcdo do diagrama de massas.

() O volume transportado é maior que o volume esca-
vado devido ao empolamento do material.

() O fator de contragdo indica por quanto devemos
multiplicar o volume geométrico do corte para obter
o volume necessdrio para construir o aterro.

De acordo com as afirmagdes, a sequéncia correta é:

a)V,V, \, F.
b)V, F, F, V.
¢)FV,V,F
d)F FV,F
e)V,F V, V.
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QUESTAO 26

A tabela a seguir apresenta a composicdo de custo unitario (em m3) para o preparo e langamento de concreto
estrutural, fck=25 MPa.

Descrigdo Unidade | Multiplicador Preco Preco total
Unitério (RS) (RS)
Cimento saco 7 32,50 227,5
Areia m3 0,622 113,40 70,54
Pedra britada n°1 m? 0,364 94,50 34,40
Pedra britada n°2 m? 0,364 199,90 72,76
Servente hora 8 8,56 68,48
Pedreiro hora 1 12,07 12,07
Total: RS 485,75/m?

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma:

( ) O prego de 7 sacos de cimento € igual a R$32,50.

() Para cada metro cubico de concreto estrutural s3o consumidos 0,728 m3 de pedra britada.

() A composicdo de custo unitario é formada por seis insumos, descritos na coluna “Descri¢do”.

( ) O preco total da m3o de obra para a execu¢do de um metro cibico de concreto é igual a R$80,55.

() Para a execucdo de cada metro cubico de concreto estrutural sdo necessarios 8 serventes e 1 pedreiro.

De acordo com as afirmagdes, a sequéncia correta é:

a)V,V,FV, F
b)V,F FV,F
¢)FEV,V,V,F
d)F,F V,F V.
e)FV,FF V.

QUESTAO 27

Geodésia é a ciéncia aplicada que estuda a forma, as dimensdes e o campo de gravidade da Terra.

Avalie as afirmacgGes sobre levantamentos:

| - O levantamento planimétrico pode ser feito por triangulagao, trilateracdo e poligonacao.

Il - O levantamento gravimétrico tem por finalidade o estudo da temperatura e pressdo atmosférica do ar.

Il - O levantamento topografico tem por finalidade identificar a posicdo relativa de pontos na superficie da Terra.

IV - O levantamento altimétrico por nivelamento barométrico baseia-se na relagdo entre a pressao atmosférica
e 0 campo gravitacional.

V - O nivelamento geométrico é o método usado nos levantamentos altimétricos de alta precisdo que se desen-
volvem ao longo de rodovias e ferrovias.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)l, llelV.
b)II, IV e V.
ol lleV.
d)I, lleV.
e)l, llleV.
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QUESTAO 28

O Sistema de Posicionamento Global (GPS) com a cons-
telagdo NAVSTAR (Navigation System With Timing and
Ranging) é o principal método utilizado pelas areas de
topografia, geodésia, aerofotogrametria, navegagbes
aéreas e maritimas e geoprocessamentos de dados.

Sobre o GPS, é INCORRETO afirmar:

a) O segmento espacial tem cobertura em qualquer
parte do globo terrestre, exceto nos polos.

b) A constelacdo de satélites GPS possui 24 satélites
ativos que circulam a Terra em 6rbitas elipticas.

c) O sistema GPS teve origem em 1978, mas somente
a partir da segunda metade da década de 80 se tor-
nou popular.

d) O sistema de controle operacional consiste em uma
estacdo de controle mestra, estacdes de monitora-
mento mundial e esta¢des de controle de campo.

e) O método de posicionamento diferencial identifi-
ca as posicoes absolutas por um receptor moével e
corrige a posicao por um receptor de coordenadas
conhecidas (fixo).

QUESTAO 29

A maior ponte do mundo, um viaduto de 164.800 m
de extensdo destinada a trens de alta velocidade, esta
localizada na China.

Em uma carta na escala de 1:1.000.000, qual seria a
representacdo da extensao da ponte, em centimetros?

a) 1648.
b) 164,8.
c) 1,648.
d) 16,48.
e) 0,1648.

QUESTAO 30

Associe as duas colunas relacionando o termo a sua
respectiva defini¢do.

TERMOS

1 - Meridianos

2 - Paralelos

3 - Latitude geografica
4 - Latitude geodésica

DEFINICOES

() circulos que cruzam os meridianos perpendicular-
mente, isto é, em angulos retos.

() arco contado sobre o meridiano do lugar e que vai
do Equador até o lugar considerado.

( ) angulo formado pela normal ao elipsoide de um
determinado ponto e o plano do Equador.

() circulos maximos que, em consequéncia, cortam a
Terra em duas partes iguais de polo a polo.

A sequéncia correta é:

a)1,4,2,3.
b)4,3,2, 1.
)2,3,4,1.
d)1,2,3,4.
e)2,1,4,3.

QUESTAO 31

Os formatos das folhas recomendadas para desenho
técnico sdo os da série A normatizados pela ABNT.

Uma vez que as dimensdes do formato AO sdo
1189 mm x 841 mm, quais as medidas dos lados,
em milimetros, de um formato A2?

a) 297 x 210.
b) 594 x 841.
c) 210 x 297.
d) 420 x 594.
e) 297 x 420.
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QUESTAO 32

Preencha corretamente as lacunas do texto a seguir
sobre desenho técnico.

“Para desenhar e interpretar as
é necessario que os dois de
projecdo sejam representados em uma Unica super-
ficie . Isto é obtido fazendo-se

com que um dos planos seja rebatido sobre o ou-
tro, em um giro de 90° em torno da linha de terra
(LT). O resultado desse processo é denominado
. (MICELI; FERREIRA, 2004)

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas
do texto é:

a) posi¢des / perfis / esférica / tracos

b) projecdes / planos / plana / épura

c) localizagdes / pontos / lisa / ortogonal

d) distancias / pontos / cilindrica / diedros

e) intersecdes / planos / ortogonal / projecdo

QUESTAO 33

Existem algumas regras fixas para a representacao
das cotas, embora seu posicionamento no desenho
admita variagao.

Sobre a representacdo de cotas é correto afirmar que

a) os raios de arcos sdo cotados somente externa-
mente.

b) a localizacdo de detalhes circulares serd sempre
feita pelo diametro.

c) as linhas de centro e eixos de simetria devem inter-
ceptar a linha de cota.

d) as linhas de centro, linhas de contorno e eixos de
simetria podem ser usados como linhas de cota.
e) deve-se evitar que as linhas de cota interceptem as
linhas representadas no desenho ou se intercep-

tem entre si.

QUESTAO 34

O escalimetro é um instrumento de medicdo linear,
em forma de prisma triangular, contendo em cada
face duas graduacdes.

Sobre a utilizagdo do escalimetro é INCORRETO
afirmar:

a) Cada unidade da escala de 1/100 equivale a 1 me-
tro real.

b) Trés unidades da escala 1/20 representam 15 me-
tros reais.

c) O desenho realizado na escala 1/50 fica o dobro do
tamanho que na escala 1/100.

d) A escala 1/100 é usada também como escala natu-
ral, pois 1 metro corresponde a 1 centimetro.

e) Para utilizar a escala 1/100 adaptando-a para 1/10,
basta considerar cada unidade (distancia entre 0 e
1) como 10 vezes menor.

QUESTAO 35

Avalie as informagOes sobre orgamento de obras e
Servigos.

| — Empreitada por preco unitario é quando o emprei-
teiro entra exclusivamente com a for¢a de trabalho e
0s materiais sdo por conta do contratante.

Il — Empreitada de material e mao de obra é quando
0 empreiteiro concorre com materiais, mao de obra,
ferramentas e equipamentos de construcao.

[Il — Empreitada de mado de obra é feita quando nao
existe um projeto final definido ou que a defini¢do sé
sera possivel durante o desenvolvimento da prépria
obra.

IV — Empreitada por preco global é aquela em que a
contratada assume a responsabilidade de execucao
de uma determinada obra em troca de uma remu-
neragao previamente acertada, assumindo os riscos
financeiros e econdmicos que ela representa.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lelll
b)lelV.
c)llelll.
d)IlelV.
e)lllelV.
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QUESTAO 36

Em desenho técnico utilizam-se diferentes tipos de li-
nhas de acordo com o elemento a ser representado. A
esse respeito, avalie as seguintes sentencas.

| - Existem duas espessuras possiveis para o traco da
linha: grosso e fino.

Il - Alinha continua grossa é aplicada em linhas de con-
torno visivel e arestas visiveis.

[Il - Quando uma aresta invisivel termina perpendicu-
larmente em uma aresta visivel, ela ndo deve toca-la.

IV - Quando existe sobreposicdo de linhas em um de-
senho, as linhas continuas tém precedéncia as linhas
tracejadas.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lell

b) Il e lIl.
c)llelV.
d)1, llelV.
e)l, lllelV.

QUESTAO 37

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma
em relacdo as cotas em desenho técnico.

() As unidades sdo indicadas nas cotas e no campo
apropriado da legenda.

() Cotas sdo numeros que indicam as dimensdes linea-
res ou angulares de um elemento.

() As cotas indicadas nos desenhos sdo sempre as co-
tas reais do objeto, independente da escala usada no
desenho.

( ) Linhas de cota sdo retas ou arcos, feitas com traco
continuo fino, paralelas ao contorno do elemento cuja
dimensdo define.

De acordo com as afirmagdes, a sequéncia correta é:

a)V,V,F V.
b)V, F, F, V.
oV, V,FEF
d)FFVF
e)FV,V, V.

QUESTAO 38

A distancia medida em uma carta entre a cidade de
Pouso Alegre e Belo Horizonte é de 8 cm.

Considerando-se que a distancia real entre as duas ci-
dades é de 400 km, qual a escala utilizada na carta?

a) 1:5.000

b) 1:50.000

¢) 1:500.000
d) 1:5.000.000
e) 1:50.000.000

QUESTAO 39

Associe as colunas relacionando o termo a sua defini-
¢ao.

TERMOS

1 - Elipse

2 - Cicloide

3 - Epicicloide
4 - Hipocicloide

DEFINICOES

() linha curva plana descrita por um ponto de uma
circunferéncia que rola, sem deslizar, sobre uma linha
reta fixa.

() linha curva plana descrita por um ponto de uma
circunferéncia que rola, sem deslizar, apoiada exte-
riormente em outra circunferéncia.

( ) curva plana, fechada, lugar geométrico dos pontos
de um plano, tais que a soma das distancias de cada
um deles a dois pontos fixos do plano, chamado focos,
é constante.

() linha curva plana descrita por um ponto de uma
circunferéncia (geratriz) que rola sem deslizar, apoia-
da interiormente sobre outra circunferéncia (condu-
tora ou diretriz).

A sequéncia correta é:

a)4,1,2,3.
b) 3, 4,1, 2.
c)23,1,A4.
d) 1,23, 4
e)2,1,4,3.
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QUESTAO 40

A respeito do custo no processo de orgamentagdo é
INCORRETO afirmar que

a) o preco de venda é definido pela soma dos custos
diretos e dos custos indiretos.

b) o custo direto é definido pelo custo de mdo de
obra, material e equipamento.

¢) o custo indireto oscila em fungdo da localizacdo ge-
ografica do empreendimento.

d) os custos acessérios sdo o rateio de administragdo
central, o custo financeiro, os imprevistos e as con-
tingéncias.

e) custo financeiro estd relacionado a perda mone-
taria em fungdo da defasagem entre o momento
do desembolso e o momento do recebimento da
medicao.
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